

梅州國際無水港預計國慶前完工交付



本報訊(記者黃科)日前,記者走進梅州國際無水港建設現場了解到,該項目路基土石方、橋涵、房建等工程正在加快推進建設,預計今年國慶前全面完工,具備開通運行條件。

記者在梅州國際無水港物流中心建設現場看到,幾十臺大型挖掘機、壓路機在平臺作業,運輸車輛來回穿梭,現場一片火熱的施工景象(如上圖,吳騰江攝)。另一邊,竹頭窩大橋建設也在如火如荼進行,兩臺旋挖鑽正按照2根一天的施工進度作業,預計到4月底53根樁基能夠全面完工,轉入到承臺澆築、墩柱施工、預制梁架設等工序。

據項目施工方介紹,為確保梅州國際無水港在今年9月30日完工交付,項目部積極克服疫情和天氣影響,倒排工期,多點開工,全面推進項目建設。“自項目開工以來,我們就安排各路力量加快推進,目前共投入190

多臺(套)機械設備和290多名工人,日夜兼程,嚴格按照項目施工進度表推進各項建設。”施工單位中鐵十局相關負責人黃濤表示,項目得到梅州市委市政府、梅縣區委區政府的高度重視,梅縣區相關職能部門主動作為,協調解決取土場、臨時用地、“三電”遷改等事宜,全力掃清障礙,確保項目到9月30日具備開通運行條件。

據了解,無水港相當於把海港“搬到”內陸,可在港內完成一站式報關、報檢和物流運輸,且港內鐵路專線併入國家鐵路貨運樞紐,可把貨物運送到沿海港口。梅州國際無水港毗鄰梅州綜合保稅區,規劃面積約1011畝,計劃總投資5.3億元,主要建設集裝箱裝卸線、正面吊臺、站場及服務用房等,項目建成後將與梅州綜合保稅區實現“區港”聯動、協同發展。

好生態“吸粉” 環保鳥成“常客” 蕉嶺一群白鷺舞蹁躚

(本報訊)近期,在蕉嶺縣石窟河沿線的田野間,隨處可見成群結隊的白鷺歡快嬉戲、覓食,它們時而展翅高飛、時而低頭啄食,成為世界長壽鄉一道美麗的田園景觀(如圖,吳騰江攝)。

白鷺屬國家二級保護動物,喜歡棲息在湖泊、沼澤地和潮濕的森林裏,主要以小魚

蝦和淺水中的甲殼動物為食,被稱為“大氣和水質狀況的監測鳥”,享有“環保鳥”的美譽。近年來,白鷺成了蕉嶺的“常客”,田野、淺灘經常可以看到它們俏麗的身影。

“環保鳥”白鷺為何戀上蕉嶺?據介紹,蕉嶺縣作為全國“百佳深呼吸小城”、全國綠化模範縣、全國林業生態建設先進縣

和世界長壽鄉,多年來深入貫徹“綠水青山就是金山銀山”的理念,始終堅持生態優先、綠色發展,持續加大生態環境保護力度,推動實現蕉嶺大地天更藍、山更綠、水更清、景更美,繪就人與自然和諧共生的生態畫卷。良好的自然生態環境,引得白鷺等一批生態“精靈”前來蕉嶺“安家落戶”。



(丘瓊 梁蕊 靜宜 敬森 林強)

“廣東省十年十大重要考古發現”公布 梅州五華獅雄山秦漢建築遺址入選

本報訊(記者賴運香)由廣東省文化和旅游廳指導,廣東省古跡保護協會舉辦的“廣東省十年十大重要考古發現(2012-2022)”名單日前正式公布。其中,梅州市五華縣獅雄山秦漢建築遺址入選。

本次活動遴選範圍為黨的十八大以來廣東省內有重大價值的考古發現,本次十大發現涵蓋雲浮、清遠(有兩處入選)、梅州、肇慶、陽江、江門、惠州、佛山、廣州9個地

市。據介紹,獅雄山遺址面積約4萬平方米。發掘工作在遺址中發現了新石器、商-西周、春秋-戰國、秦漢、唐宋、明清共六個時期的遺存,但因遺址的重複利用和其他不可抗力因素的破壞,在獅雄山遺址現存的各個時期文化堆積中,除秦漢遺存外,其他時期文化堆積極少見有完整、純淨的單位,秦漢時期城址是發掘工作的主要發現。獅雄山遺址的

發現為我國秦漢城址的研究增添了新的內容,遺址中秦代和南越國時期遺存單位和典型器物的區分,為嶺南秦漢時期考古學研究增添了新的依據,遺址中出土的封泥和部分建築材料、陶器上,鈐印、拍印、戳印、刻劃有各種類型的文字或符號資料,為研究秦漢時期嶺南地區行政區劃、職官和手工業等提供了重要資料。

“廣東漢劇海外 (毛裏求斯)傳承 推廣中心”合作簽約

本報訊(記者賴運香)4月14日,廣東漢劇傳承研究院與毛裏求斯中華文化藝術委員會在廣東漢劇傳承研究院牡丹劇場共同舉行“廣東漢劇海外(毛裏求斯)傳承推廣中心”戰略合作協議線上簽約儀式。

毛裏求斯首都路馬市市長Mahfooz Moussa Cader Saib、副市長Daniel Augustin,毛裏求斯國會議員Hon. Mrs Sandra Mayotte,中國駐毛裏求斯大使館領事部主任蒲文博士,毛裏求斯唐人街基金會主席、中華文化藝術委員會副主席林海岩;梅州市委常委、宣傳部部長張運全等參加活動。

在中國和毛裏求斯建交50周年之際,廣東漢劇傳承研究院與毛裏求斯中華文化藝術委員會達成共識,在路易港市設立“廣東漢劇海外(毛裏求斯)傳承推廣中心”。這是廣東漢劇傳承研究院首個海外傳承推廣中心。此舉旨在深入貫徹落實習近平總書記關於加強國際傳播能力建設的重要講話精神,落實《廣東漢劇振興發展工作實施意見》,進一步開展廣東漢劇宣傳、教學、交流、演出等活動,促進中國、毛裏求斯兩國人文交流,增進海外華人華僑文化認同和家國情懷,並以此探索廣東漢劇海外傳播的可複製模式,推動中華優秀傳統文化走出去。

品、一鎮一業”項目,逐步發展成為該鎮的農業經濟主導產業。新的一年,張細清和合作社成員們還有新的發展計劃。“我們合作社剛掛牌粵港澳大灣區‘菜籃子’生產基地,今年我們將在幫扶工作隊的支持下,借助農商平臺,打入大灣區銷售市場,拓寬果農致富路。”張細清說。

(本報記者 林玉瑩)

“棗”獲豐收富果農! 豐順縣埔寨鎮臺灣青棗豐產上市



農戶正在採摘青棗。(高訊 攝)

春天是青棗豐產上市的好時節。近日,記者走進豐順縣埔寨鎮臺灣青棗基地,只見滿園青棗壓彎枝頭,長勢喜人,果農們正忙着採摘、選果、打包、發貨,豐收的喜悅掛在大伙的臉上。

“元旦、春節、元宵是青棗上市銷售的三個重要節點,市場需求量大,能賣出好價錢,因此我們過年也不打烊。”豐順縣五昌種養專業合作社負責人張細清手機鈴聲不停地響着,訂單紛至,她忙并快樂着。

進入基地大棚,記者看到,一棵棵棗樹枝繁葉茂,一個個圓潤飽滿的臺灣青棗掩映於綠葉下,小同雞蛋,大如蘋果。果農們穿梭在棗樹間,熟練地將成熟青棗剪摘放進腰間的布袋。“去年氣候適宜,光照充足,今年青棗基地迎來大豐收,比往年增收10多萬斤。”張細清欣喜地說。

“青棗有3個月採摘期,平常一天採摘5000斤,近期豐產的時候一天可以摘1.5萬斤,果子一下樹就直接發貨。”張細清告訴記者,果子按照等級銷售,特等果一斤市場價能賣到20元。

1998年張細清回鄉創業,創辦埔寨鎮臺灣青棗基地,引種了天蜜、高朗一號、蜜棗等多個青棗品種。“經過時間檢驗證明,蜜棗掛果量多、脆度適口、營養價值高,更迎合市場需求。”2008年1月,張細清和五位同行成立了豐順縣五昌種養專業合作社,進一步擴大青棗種植規模。

如今,青棗不僅豐富了消費者的“果盤子”,還鼓起了種植戶的“錢袋子”。五昌種養專業合作社成員從最初的5人發展到50多人,青棗基地從50畝到200畝,種植面積從幾十畝到790畝,畝產值從6千多元增加到2萬多元,通過“合作社+基地+農戶”的經營模式,帶動181戶農戶增收,助力鄉村振興。

“我在合作社工作有20年了,基地離家近,跟大伙一起幹活有說有笑,日子也過得快樂。”作為合作社20年工齡老員工,村民張蘇香感到最欣慰的是,家門口的就業機會讓她顧家與賺錢兩不誤,還解決了孩子上大學的費用。

農社特派員王琪 解決蟲害促增收

“去年,合作社還引進了雪蜜棗,這一新品種果型大,當年就可掛果。我們目前還在考察中,如果市場口碑好就準備進一步擴種。”張細清對新品種滿是期待。從果園到倉庫,工人們接收訂單、裝箱打包、快遞發貨,同樣忙得不亦樂乎。

當前,臺灣青棗作為埔寨鎮“一村一

平遠1.53萬畝春茶開采

清明前後,茶青飄香,平遠縣1.53萬畝茶園進入春茶採摘季。茶企和茶農紛紛搶抓黃金時期採摘第一批春茶。

走進石正鎮園山湖千畝生態有機茶場,放眼望去,連綿起伏的茶山春意盎然,一壟接一壟。幾十名工作人員頭戴草帽,身挎竹筐,穿梭在茶田裏,手指在茶樹上上下下翻飛,熟練地採摘着半寸長短的新葉。在她們滿載春茶的茶筐裏,翠嫩飽滿的芽頭密匝層疊,散發出沁人的清香。

“我們茶園面積達3000多畝,主打南臺翠綠、南臺一品紅、嘉鄉一品紅、南臺一品紅、醉貴妃、金鳳凰和廣東橘紅紅茶等茶品牌。今年預計可產茶15噸,產值約4000萬元。”在茶山下的加工場內,茶園負責人、高級制茶工沈子玉邊晾曬新採的茶青邊告訴記者,茶山從3月18日正式開採,預計採摘期

約40天。去年幹旱,但開春後下了幾場及時雨,豐沛的雨水讓茶樹出芽率更高,預計春茶產量整體會有增長。“從去年情況看,我們茶銷售很不錯,市場以大灣區為主,特別是橘紅茶,每月都有60萬以上的銷售額。”沈子玉說。

在距園山湖茶場近40公裏外的東石鎮鍋舌茶也將在近日開採。八年來,三葉鍋舌茶種植專業合作社堅持做優茶品質,今年計劃在清明前開採。“今年產量預計比去年高一點,合作社大約有2萬斤,產值大概360萬元。”合作社負責人林雲說,鍋舌茶以春茶為主,每年只採摘一次。

平遠縣地形複雜、重巒疊嶂、山高林密、空氣清新、雲霧多、濕度大,獨特的生態環境特別適合茶葉種植,賦予了平遠茶葉“清香馥鬱,滋味甘醇”的特質。近幾年,



滿山青綠,工人在園山湖茶場採茶。(朱雙玲 攝)

平遠縣以打造“客家炒綠之鄉”為目標,積極實施品牌戰略,不斷提升平遠茶葉的市場競爭力和知名度。至目前,平遠全縣種茶面積達到1.53萬畝,總產量可達967噸,產值約5.4億元。其中有機種植及認證面積居全省前

列,形成了4家省市級農業龍頭引領,170多家有機茶相關企業,20家農民專業合作社,超萬戶農戶參與的生產經營體系。

(朱雙玲 謝曉燕)

(梅州僑聯供稿)